

AÑO I

2.^a CAMPANADA

EL CAMPANERO

SEMENARIO JOCO-SERIO

PRECIOS DE ABONO

Al mes. 0'25 cts. pta.
Ejemplar suelto. 0'05 »
Idem atrasado. 0'10 »

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Conquistador, n.º 43 y 45

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SUMARIO

¿Padre ó padrastro?, por EL CAMPANERO.
— La vida es... — Meditemos. — Simbología.
— Apaga y vámonos. Paso á do. — Si salvó el país. — Campanadas. — Campanillazos.
— Soluciones. — Anuncios.

¿PADRE Ó PADRASTRO?

Al coger la pluma, en estos momentos, mejor dicho, al empuñar la cuerda que de las campanas pende, quisiéramos hacerlo para producir sonos de regocijo, repiques de alegría, pero ¡ay! desgraciadamente no podemos efectuarlo, la fatalidad, el adverso destino, no quiere que produzcamos más que toques lúgubres y si de nuestro brazo se apodera una contracción nerviosa, que sin poderlo evitar, hiciera vibrar con precipitación, su lengua de bronce, tened por seguro, carísimos lectores, que el toque sería de rebato ó á somatén, nunca de alegría, pues esta no puede tener entrada, en almas tan contristadas como las nuestras.

¿Qué maldición pesa sobre nosotros? ¿qué has hecho, pobre y desolada España, para que tus propios hijos demuestren tan decidido empeño en perderse?

Apenas llegado á la patria el Duque de Tetuán, descendiente directo de aquel D. Leopoldo O'Donnell, que á tanta altura supo poner en Africa el santo nombre de España, ya se dice, ya se murmura, que en las conferencias de la paz, donde ha

obstentado nuestra representación, se ha hecho, en principio, el reparto de nues-

tros despojos. Las Baleares y Canarias á los ingleses, Cataluña á Francia, las costas del Mediterraneo tal vez á Italia, Andalucía, quizás á Marruecos: ¿Que es esto? ¿tanta es nuestra decadencia, que tal suerte merecemos? ¿y de todo esto se ha tratado, á ciencia y paciencia del representante nuestro? ¿y el descendiente de D. Leopoldo O'Donnell, no ha levantado enérgica protesta? ¿hemos perdido hasta el instinto de conservación? ¿no tenemos ya, no diré valor, ni un átomo siquiera de dignidad?

Sí, pobre España, sí axiomático es, que cada pueblo tiene el gobierno que se merece y cuando tú, por espacio de más de un cuarto de siglo, soportas tantos padrastrós, es porque no mereces más, que el triste porvenir que te guardan, los que no contentos con haberte mutilado, quieren consumir su obra destructora dándote á que sirvas de pasto á la voracidad europea.

Pueblo, te engañan, te traicionan, te venden, los que se envanecen con el pomposo título de padres de la patria, no son tales padres, son malos padrastrós. Oye el toque de somatén que estas humildes campanas te dan y apréstate á la defensa, mira que el huracan arrecia, y si no aprovechas el tiempo, cuando acuerdes será ya tarde.

A fines del pasado siglo, resonó en Francia el grito de *La patria está en peligro* y todos los verdaderos franceses se unieron, amputaron los miembros podridos y Francia se salvó: hoy, aquí, en este rincón de España, en esta isla, un pobre campanero te grita «Pueblo español, la patria peligrá, apréstate á defenderla, sálvala y caiga el que caiga.»

EL CAMPANERO.



LA VIDA ES. ...

EL BASTON DE TENIENTE ALCALDE

(Imitación á Calderón)

Cuentan de un edil que un día
el Terreno visitaba,
y para él solo, pensaba
hacer alguna heregía:
Mas viendo que no encontraba
con quien saciar sus furores
y no queriendo volverse
á Palma en aquella forma,
por que dos republicanos estaban un
poco alegres, que nó, los mandó á Ca-
puchinos.

Esto no es verso, pero es verdad
¿á que no lo niega el Sr. Paco?



MEDITEMOS

LA peste bubónica se ha de-
sarrollado en Portugal, con
caracteres alarmantes.

—Hombre, noticia fresca, ya ha-
ce días que lo sabemos.

—No, si no lo digo como noti-
cia, ya sé que hace días se sabe,
desgraciadamente, lo digo, por que
esta calamidad, este nuevo azote
que se nos viene encima, compa-
rable unicamente á Silvela Pola-
vieja y Comparsa, trae mas cola
que un cometa y se presta á muy
serias meditaciones.

—¡Ah! eso es otra cosa y ¿se
puede saber, señor compañero, que
es lo que á V. se le ocurre me-
ditar?

—Si señor, como la cosa es muy
grave, no cae un periódico en mis
manos que no lo devore con la
vista, hasta que encuentre los par-
tes. sueltos ó noticias que á la
peste se refieren y veo que por
mas que digan lo que quieran, la
peste progresa y avanza y avan-
zará y se enseñoreará en España,
tanto más cuanto que estamos
viendo, que nuestros vecinos, no
se conforman con que nos haya-
mos acordonado y están constan-
temente haciendo fuego á nuestros
soldados, y como á los españoles
desde que nos invadió la peste de
la restauración, nos sucede lo que
decía aquel jugador *«estoy tan he-
cho á perder, que cuando gano me
enfado»*, velay, que dicen en Va-
lladolid.

Además, he leído un folletito, de
autor desconocido, pero que con
fundamento se le aplica la pater-
nidad á un lusitano de no escasa
representación, en que bien clara-
mente dá á entender que si los

españoles ocasionamos muchas mo-
lestias á Portugal, con el pretexto
de la peste, esta, unida á Inglate-
rra, harán un reparto de nuestro
territorio y España desaparecerá
del mapa.

Entretanto, Silvela, Polavieja,
Villaverde y compañeros mártires
tomando baños.

Meditemos, que mucho hay que
meditar.



SEMBLANZA

IMITACIÓN Á ZORRILLA

Fragmento de «D. Juan Tenorio.»

Yo al Municipio subí,
yo á las tabernas bajé,
yo las obras suspendí
pero al tratarse de mí,
no saberlo, aparenté.
Ni reconocí vedado,
ni hubo ocasión ni lugar
por mi furia respetado,
y hasta en el Terreno he dado
un golpe fenomenal.

A quién quise, encarcelé
con quien quiso, discutí
y cuando al fin me cansé
con un «Mentira» acabé
y luego me eché á dormir.



APÁGA Y VÁMONOS

VEO en un telegrama que el
Sr. Silvela, almorzará con la
Real familia, en el Real Palacio
de Miramar y despues, acompaña-
rá á sus Reales amos á una es-
cursión por el Cantábrico, hasta
las costas de la vecina República.

Me parece que soltar en tan po-
cas palabras tres reales, bien valen
la pena de considerar este despren-
dimiento, como el colmo de la
generosidad, por que, cuidado si
se necesita valor, para desprender-
se de setenta y cinco céntimos de
peseta, siendo Villaverde Ministro
de Hacienda.

Pues como iba diciendo; esta
escursión por el cantábrico, hasta
las costas de Francia, la circuns-
tancia de encontrarnos en el mes
de Septiembre, estar las riendas
gubernamentales en manos de Sil-
vela, digno émulo de Gonzalez
Bravo, francamente, no sé por que,
hace afluir á mi memoria, recuerdos
de 1868.

Es verdad, que las circunstan-
cias no son las mismas; en aquel
entonces teníamos dos Juanes (Don
Juan Topete y D. Juan Prin) capa-

ces de todo lo que fuera preciso ha-
cer y hoy, apenas si tenemos algún
pobre Juan ó Juan Lanás. Sin em-
bargo, como la raza sajona (léase
austriaca) es tan perspicaz y tiene
tan buena pupila, quien sabe si ha
visto algo la respetable viuda que
veranea en Miramar y por lo que
pueda suceder, querrá estar cerca
de la frontera: y como sería poco
noble, dejar en las astas del toro,
valga la comparación al que por
ella lo ha sacrificado todo, absolu-
tamente todo lo que no le pertene-
ce, ni por asomo siquiera, se habrá
dicho para su capote; está oscuro y
huele á queso, llamaré á don Fran-
cisco y despues de lastrar bien el
estómago, apága y vámonos.

(El pueblo, al paño. ¡Buen viaje!
y que no se vuelvan á acordar de
nosotros.)



PASO Á DOS

Personajes. Dos figuras decorativas y coro general:
Música del «Duo de la Africana»

- Figura 1.^a Soy el Alcalde
soy D. Antonio.
Coro Y eres travieso
como un demonio.
- Figura 1.^a Yo como Alcalde
Ministerial
Coro Es muy posible
que acabes mal
- Figura 1.^a Cuando presidido,
si oigo algún grito.
Coro Multas al punto
con diez realitos
- Figura 1.^a Así el principio
de Autoridad
Coro Llega á ser una
barbaridad
- Figura 2.^a Así he logrado
ser el preciso
Coro Y hasta hacer obras
sin el permiso.
- Figura 2.^a Soy el Teniente
Paco el de marra
Coro Pero no vienes
con la rebaja.
- Figura 2.^a Y tengo un genio
de mil demonios
Coro Así le ayudas
á D. Antonio.
- Figura 2.^a Si me interpelan
en la sesión
Coro Gritas «mentira»
y se acabó
- Figura 1.^a Y aunque Silvela
sea mi patrón
Figura 2.^a Y yo proceda,
de coalición.
- Figura 1.^a Soy un alcalde
como hay muy pocos
Figura 2.^a Y yo un fantoche
muy pretencioso
Coro Y un par de tipos
muy rechistosos
muy regraciosos.

Telón rápido. Aplausos y signos de
aprobación, sin multa.

SE SALVÓ EL PAIS

NUESTA primera autoridad civil ha dictado una disposición para que los Ayuntamientos de la provincia, destinen de sus presupuestos y con cargo al capítulo de imprevistos cien pesetas para la extinción de las ratas, pagando cada una que presenten, (muerta por supuesto) á cinco céntimos de peseta, (vulgo perro chico) adios generoso;

Me parece que con medida tan previsora, ya puede echarse á dormir la Junta de Sanidad y reinos, á mandíbula batiente, de la peste bubónica.

Con esto y con el acuerdo tomado por los regionalistas catalanes de no comer más que farinetas y alimentos vegetales, no cabe duda que nos hemos regenerado y podemos gritar, el que no esté afónico.

¡¡¡Se salvó el país!!!



La *Unión Republicana* nos devuelve el saludo y desea prosperidades á este semanario. Muchas gracias.

Pero á renglón seguido nos llama centralistas y trata de mortificar á alguno de nuestros colaboradores con alusiones personales completamente inoportunas al caso. Somos enemigos de personalizar las cuestiones y ni por asomo nos referimos al citado colega.

Si al criticar las exageraciones de los que se llaman regionalistas, no está conforme «La Unión», le reconocemos su derecho, por que respetamos todas las opiniones. En este supuesto hemos de rechazar los sueltos más ó menos insidiosos, así como aceptamos la controversia para discutir ideas.

En cuanto á lo del centralismo, esta equivocado el colega por que según nuestro modo de pensar las regiones tienen intereses morales y materiales que es preciso desarrollar sin la tutela de Madrid. Lo que combatiremos siempre será la idea separatista y las ridiculeces de la forma, que adoptan algunos llamados regionalistas, evidenciadas en distintas ocasiones.

Por lo demás, el suelto, en lo personal no puede molestarnos.

Hay que apuntar mas alto.

✧

Cuando se declaró la guerra á los Estados Unidos, se abrió una Suscripción Nacional para atender á los Gastos de la guerra y al fomento de la Marina de idem, la cual suscripción, se elevó en poco tiempo á una cifra de millones de pesetas, no despreciable por cierto. El antiguo jefe de los fosforitos, el nunca bien ponderado don Segismundo (no el que Calderón pinta en la «Vida es sueño») si no el inolvidable Moret, parece ser que á reserva de reintegrar aquellos fondos, los distrajo ¿Vds. saben en que? ¿no? pues nosotros tampoco, ello es que se evaporaron y que si ahora se le pidieran cuentas, es seguro que las daría, como aquel depositario del Ayuntamiento de un pueblo, de cuyo nombre no quiero acordarme, como dice el inmortal Cervantes en su Quijote, el cual depositario para rendir las cuentas que el Municipio le pedía, los formuló así:

Cargo. 15000 pesetas. Data. Me las comí. Y se quedaría tan orondo, como si lo hecho fuera lo más natural del mundo.

✧

Y á propósito de la suscripción Nacional. Por aquel entonces y si la memoria no nos es infiel, hubo en aquello que se llamó Cuba Española y hoy se llama feudo yankee, un marqués rico él, español él y coronel de voluntarios él, que ofreció, con el carácter de anticipo, no sé cuantos millones, muchos, y se nos ocurre preguntar, ¿llegó á darlos ó fué un canard? y si los dió? (esta preguntita si que tiene miga) ¿cuando espera reintegrarse de ellos, nos parece que su excelencia esperará sentado, por que lo que es de pié, puede cansarse. Ya, ya, cualquiera dá con los millones de marras.

✧

Bueno, pues ya que estamos, como decirse suele, con las manos en la masa, se nos viene á la memoria aquel prócer castellano que pagó por un palco en la función del Teatro Real, la friolera de 125000 pesetas. Y aun quieren que nos regeneremos, habiendo tantos primos en el mundo. No quiero pensar el gozo que se apoderaría de D. Segismundo al ver semejante primada, pensada, como ya tenia, hacer la *transferencia*, reintegrable por supuesto en el momento..... en que suene la trompeta del Angel Apocalíptico.

✧

Se anda diciendo y corriendo la noticia de boca en boca, que las islas Baleares, van á ser hipotecadas á la soberbia Albion, por hacerse esta carga de pagar la Deuda pública de España.

No nos parece del todo mal, y con mucho gusto lo aceptaríamos, si Inglaterra sustituye á D. Rosendo con un general de la misma vitola, que el coronel que figura en la zarzuela «Doña Juanita.»

Y si el Alcalde es reemplazado por otro parecido al que en la misma obra aparece, entonces, ¡ah! entonces..... juerga completa.

✧

Hemos oido decir, que un teniente alcalde, muy conocido y muy popular, al enterarse que la *Unión Republicana*, le habia sacado á colación no sabemos que obra, que estaba haciendo, sin la correspondiente licencia ha montado en cólera y borrándose de la suscripción del mencionado periódico, pidiendo, esto si que tiene gracia, que se le hiciera la oportuna liquidación, para pagar lo que le correspondiera por los días del mes, que habrá sido suscriptor; el buen comerciante debe conocerse en todo.

Damos al apreciable colega, el pésame más sentido y le recomendamos tenga resignación para sobrellevar su desgracia, porque ¿que va á ser ahora de la *Unión Republicana*, al retirarle su protección D. Paco?

Verdaderamente, en la vida se pasa por trances muy amargos, pero hay de conceder con que el que hoy pesa sobre la *Unión*, con la retirada de don Francisco, es más que amargo, es fe... no... me... nal.

✧

Con extraordinaria sorpresa, no exenta de pesar, hemos leído la noticia de que nuestra primera autoridad municipal, vá á pedir tres meses de licencia, ¡tres meses! ¿que vamos á hacer en esos mortales noventa días, los que nos deleitamos, contemplando la blanca y brillante pechera de las camisas de S. S.?

Con seguridad, que el único que se alegra de la ausencia de D. Antonio, es, el imprudente que tuvo que pagar diez reales, por permitirse decir «Muy bien» cuando oyó al Sr. Pou, contestar á D. Paco el de marras, por la frase aquella de «Mentira» que por la irascibilidad de su carácter, se le escapó.

Pero ahí queda el Sr. Lladó, que si comprende que las multitas son una

mina por explotar y que bien administrada pueden sacar de apuros al Municipio, es seguro que lloverá y de firme.

Dícese que D. Paco vuelve á la coalición, de donde había desertado. Vamos, siempre es un consuelo la vuelta al paterno hogar, del hijo pródigo.

Pero ¿qué veo? digo ¿qué leo? ó mis ojos tienen telarañas ó yo no sé leer ó lo que leo, está escrito en ruso.

Que para reingresar en la coalición, dimitirá antes la alcaldía ¡Ah!..... entonces, señores coaligados, podeis decir, nuestro gozo, en un pozo; si la vuelta al paterno hogar, le ha de costar la vara de borlas y puño de oro, apuesto doble contra sencillo, á que no vuelve, vaya, que no vuelve y si hay quien lo espere, tiene permiso para sentarse y hasta para dormir una siesta, parecida al sueño de los siete durmientes.

Sí, en seguida suelta D. Francisco, una vara, que tantos berrinches le cuesta.

La coalición republicano-weylerista ha pasado á mejor vida, séale la tierra leve.

Siempre que vemos estas amalgamas nos acordamos de aquel, que no pudiéndose explicar, el porque de la antipatía que entre perros y gatos existe, quiso hacer el experimento de meter en un saco, un ejemplar de la raza felina y otro de la canina ¿y que resultó? lo que era natural, que se destrozaron los animales y rompieron el saco y el que quiso hacer la experiencia, pagó los vidrios rotos.

Cuando por fias ó por nefas, se unen republicanos y monárquicos, sucede siempre igual. En breve tiempo, ruptura inminente y el pobre pueblo callando y pagando y haciendo el triste papel de saco, es decir, dejándose destrozarse por todas partes.

Campanillazos

Al saber que los catalanistas han adoptado el peliagudo distintivo de la melena, se me ha ocurrido preguntarme ¿cómo se las vá á arreglar el Ministro de Gracia y Justicia para acatar el acuerdo?

Pues ¿y el regionalista por afición D. Camilo Polavieja?

Tanto uno como otro, no van á tener más remedio que usar peluca.

Y no quiero pensar lo que al general cristiano le ocurriría, si un día, por efecto del calor y de la goma que al confeccionar la peluca usaran, ésta se derritiera y se le pegara al casco y tuviera su excelencia necesidad de descubrirse y unida al casco, saliera la peluca.

Pues hombre ¿que había de ocurrir? que veríamos la cabeza de un catalanista por afición, que se parecía mucho á un melón valenciano ó á una calabaza de Rota.

Después de todo ¿quieren Vds. decirme que diferencia hay entre la chola de D. Camilo y una calabaza? Ninguna.

Los regionalistas catalanes han adoptado la melena para diferenciarse de los anti-regionalistas.

Determinación que tiene pelo indudablemente y que maldita la gracia que les hará á los peluqueros.

Aun cuando como no hay mal que por bien no venga, y como al paso que vamos, hemos de perder hasta el pelo de la dehesa, se darán muchos casos en que quieran ser regionalistas, ciudadanos calvos ó de poco pelo y estos no tendrán más remedio que usar pelucas y ya tienen compensados los peluqueros con la urdimbre el enmohecimiento de las tijeras y maquinillas de pelar.

En bien de la estética, yo propondría á esos apreciables chiflados que adoptasen todos peluca rubia y para contraseña ó palabra sagrada para conocerse entre sí, que cantaran siempre, (á media voz, por supuesto,) el final del coro de conspiradores de Adriana Angot.

«Peluca rubia y trenza gris»

Me hacen mucha, pero muchísima gracia, las polémicas en que se enreda *El Ancora* con *La Unión Republicana*. Ahora sale el místico periódico por peteneras, diciendo que el diario republicano se contradice, porque sustentando ideas libre-pensadoras, y combatiendo la enseñanza clerical, inserta anuncios de un colegio dirigido por un Presbítero.

¡Olé! viva la gracia, el sentido común y la lógica. Y lo grande es, que reta á *La Unión Republicana* á discutir el punto en cuestión y algún otro.

Por supuesto, que yo en lugar de *La Unión*, no me molestaría en hacerle caso, máxime cuando ya es sabido que al *Ancora* le gustan las planchas y que cuando se vé metida en un callejón sin salida, se escapa por la tanjente y dice como el otro: «Puesto que el padre no me quiere y la niña me rechaza, renuncio generosamente á su blanca mano.»

¿Con que ahora resulta que la bromita de los Corazones de Jesús era una propaganda carlista? ¿con que todas las procesiones, rosarios y demás actos

religiosos, eran manifestaciones carcundas? ¡que listo es nuestro simpático Ministro de la Gobernación! para perro de caza no tiene precio, lo digo por el olfato.

Cencerradas

Hemos leído en un colega que un guasón que se firma Dr. Tramontana, propone que á los viajeros procedentes de la península se les obligue á tomar dos baños; uno al tomar pasaje y el otro antes de desembarcar. De este modo, ocurrirán escenas cómicas en las administraciones de los vapores.

—Deseo pasaje en el vapor de Palma para mí, mi mujer y los cuatro chicos.

—Ya sabe V. las condiciones?

—Hombre, sí, abonar el precio y exhibir la cédula personal.

—No es eso; me refiero á los baños calientes, á mondarse bien las estremitades y á limpiarse las uñas.

—Vaya, V. se figura tomarme el pelo. Precisamente á Nicanora le da el histérico en cuanto se remoja y los niños, sobre todo Felipin, se pone como un becerro cuando ve la tina.

—Pues no solamente es preciso tomar un baño aquí si no que al llegar á Palma tomarán ustedes otro en un aparato flotante instalado en combinación con las dragas.

—Sí?—Pues renuncio al viaje.

Creemos que para no escamar á los viajeros sería mucho mejor hacerles tomar el baño consabido cuando el buque estuviese en alta mar, atándoles á una cuerda y llevándoles de remolque un rato. En este tiempo sería delicioso. Después, al llegar á la bahía y antes de entrar en el puerto se podría repetir la operación, presenciándola el mismo Dr. Tramontana, poniéndose de acuerdo con el Director de Sanidad.

Todas las precauciones son pocas para evitar que la gente de fuera se cuele en esta isla sin darse una buena mano de estropajo, aquí donde todos somos tan limpios y pulcros y donde la policía urbana se halla á tan gran altura que no se vé.

SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR

Charada en acción.—Carcomido.

Acerrijo.—En nada absolutamente.

LAS CAMPANAS

SEMANARIO JOCO-SERIO

Al mes. 0'25 Ptas.

Ejemplar suelto : 0'05 »

Id. atrasado 0'10 »

A los Sres. Supcriptores del diario *La Unión Republicana* que quieran favorecernos formando parte de la lista de suscriptores, les costará al mes 0'15 céntimos de peseta.

PALMA DE MALLORCA

Establecimiento Tipográfico de Francisco Soler
Conquistador, 43 y 45